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Exercice N°1 :

I-Etude du dipole RC et du circuit LC idéal
On realise le circuit électrique schematisé sur la figure 1.Ce circuit comporte :

- Un génerateur de fe.m. E et de résistance Tg R g
interne negligeable ; _(1) (2}
- Une bobine (b} d’inductance L, et de K
L J
résistance negligeable ; I ¥, —
- Deux conducteurs ohmiques de résistance 1 C ;‘EIII (t) (b)

initialement decharge ;
- Un interrupteur K . g

1- Etude du dipéle RC Fgurel
On fixe la capacité du condensateur sur la valeurC, . A un mstant de datet=0, on place ] 'interrupteur

et R=200) ; E
- Un condensateur de capacite C réglable, L I

K en position (1) Un systéme d’acquisition informatisé permet de tracer les courbes (T'1)et(T2) de la

figure 2 représentant les tensions obtenues en utilisant les voles ¥, et Y (fig.1) La droite (T)

représente la tangente a la courbe (I'1)a t=0. A Uv) (T'2)
1-1-Identifier parmi les courbes (I'1)et(I°2) celle qui F

repreésente la tensionu. (t).

1-2- Etabhr I’équation différentielle vérifiée par la tensionu.(t).
1-3- Montrer que ’expression de |’'intensiteé du courant

E
R+r1

juste aprés avoir placé I'interrupteur en position (1) est i, =
1-4- A ’aide des deux courbes :

1-4-1- Determiner la valeur de 1

1-4-2- Montrer que C, = Spk. 2+
2-Etude du circuit LC idéal
Une fois le régime permanent établi, on bascule I'nterrupteur K 1 J

en position (2} & un instant que 1’on choisira comme

{ms)
nouvelle origine des dates (t=0) .On obtient anst un circuit LC. Io >

0,15 030
2-1 -Etablir I’équation différentielle vénfiée par 'intensité du courant 1(t). Figure 2

N

penode propre de 1'oscillateur et ¢ la phase a t=0 et \ ' ﬁf

2-2- La solution de I’équation differentielle s’écnt ‘{Ee

sous la forme 1(t) =1 cos(?t + (p) : T, représente la

0

I, 'intensite maximale du courant électrique

Déterminer la valeur de .

2-3- Etablir, a partir de I’expression de la puissance { 1
electngue, ’expression de ’énergie E_(t) | \ |}

. : t
emmagasinée dans le condensateur en fonction de la = _M V \.L_;,n S
oo 10 125 25

charge q(t) et de la capacite C du condensateur. Figure3

2-4-La courbe représentce sur la figure 3 donne ]’évolution de 1’ énergie électrique E, (t) emmagasinée
dans le condensateur en fonction du temps.
2-4-1-Calculer I'energie électrique maximaleE_ . .

2-4-2- A ’mde d’une etude énergétique, trouver la valeur de I,



Exercice N°2 :

Le condensateur, le conducteur ohmique et la bobine sont des dipdles utilisés dans les circuits de
divers appareils électriques tels les amplificateurs |, les postes radio et téléviseurs ...
Cet exercice a pour objectif 1’étude :
de la réponse d’un dipdle RL & un échelon de tension ;
de la décharge d’un condensateur dans un dipdle RL ;

des oscillations forcées dans un circuit RLC série.
1-Réponse d’un dipdle RL a un échelon de tension
On réalise le montage électrique représente sur la figure 1,
qui contient :
- un geénérateur de tension de force électromotrice E etde
résistance interne négligeable ;

- deux conducteurs ohmiques de résistance R, =450 et r ;

- une bobine (b) d’inductance L, et de résistance g, ;

- un interrupteur K Figure 1
On ferme ] 'interrupteur K 2 un instant choisi comme
origine des dates (t =0)}. Un systéme de saisie informatique

approprie permet de tracer la courbe ‘h i
(Cl)1eprésentant la tension u,,(t) et la
courbe (C 2} représentant la tension ug,, (t) (figure 2). H '-E.‘;El;..
1-1-Etabhr |’equation differentielle venfiée par : A N
'intensité 1(t)du courant . o
1-2-Trouver la valeur de E.
1-3- Déterminer la valeur de retmontrer que f, =58 . SR
1-4- La droite (T) représente la tangente a la .
courbe (C2) al'instant de date t =0 (figure 2). 2,5
Verifier que L,=0,18H. ! {ms)
2-Décharge d’un condensateur dans le dipdle RL . 3 2 Figure 2 >
On monte en série a un instant de date t =0 un condensateur de
capacite C=14, 1uk, totalement chargé, avec la bobine précédente )
(b) etun conducteur ohmique de résistance R =200 (figure 3). I_L
Un systéme de saisie informatique approprie permet de tracer la u t)T‘_‘

courbe représentant la tension u.(t) aux bornes du condensateur et

la courbe représentant la tension ug (t) aux bornes du conducteur ochmique

2-1-Quel est pamu les trois régimes d’oscillations, celui qui
correspond aux courbes obtenues sur la figure 4 7

2-2-Etabhr I’equation differentielle venfiee par la tension u.(t). Figure3 R
2-3-Trouver ]’énergiel]—:-j dissipée par effet joule dans le circuit entre les deux mstantst, =0 ett, =14ms.
Ave D A )
1

; i

Figure 4




Exercice N°3 :

On peut obtenir des oscillations €lectriques libres non amorties en associant en série un
condensateur et une bobine dinductance L et de résistance r a condition d’ajouter au
circuit un générateur de résistance négative qui compense instantanément I'énergie
perdue par effet joule .

L'objectif de cet exercice est d'étudier le régime transitoire qui régne dans le circuit entre
I'instant de fermeture de l'interrupteur et le début du régime permanent pour la bobine
ou pour le condensateur , cet exercice aborde aussi I"échange d’énergie entre la bobine et

le condensateur lors des oscillations électriques .

1- Etude du régime transitoire dans une bobine h A

On realise le montage expérimental représenté —
dans la figure ( 1) pour etudier ’établissement
du courant electrique dans un dipdle (AB), 4 4
constitué d’un conducteur chmique de résistance R (L.r)
et d’une bobine d"inductance L et de résistance r.
Un generateur electrique 1déal applique une tension E C)
constante E = 6V aux bornes du dipdle (AB).

1.1- On régle la resistance R sur la valeur R = 5002 .
On ferme I’ interrupteur a I’'1nstant t =0 . R
On enregistre a ’aide d’un dispositif approprié
’évolution de |'1ntensité 1 du courant en fonction
du temps , on obtient la courbe représentée sur la figure (2) . Figurel B
Le coefficient directeur de la tangente (T) a la courbe 1 = (t) )
at=0esta=100As" . i { mA)
La tension u aux bornes du dipdle (AB) s’exprime par 4 b(T)

: d
la relation u=(R+r)-1+L-d—i. 100 —=

a- Est-ce que la grandeur L d_tl augmente ou diminue 50

au cours du régime transitoire 7 justifier la réponse .

>

b- Exprimer ﬁ en foncthion de E et L a I'instant t =0 . 0 2 4 t (ms)

dt Figurel
Trouver la valeur de L.

c- Calculer la valeur de -2 pour t> 5 ms

dt cas L(H) R(Q) 1(Q2)
et en déduire la valeurder . 1¥ cas 1,=6,0.10°¢ R)=50 10
1.2- On utilise le méme montage expérimental de | 2 cas | L;=1,2.1 0t R5=50 10
la figure (1) et on fait varier dans chaque cas 3™ cas | La=4.0.10°¢ Ra=30 10
la valeur de ] '1nductance L de la bobine
et celle de la résistance R du conducteur Aimﬂ)
ohmique comme ]'mndique le tableau
Ci -contre . 150
La figure (3) donne les courbes (a) , (b) /-ﬂ'
et (c) obtenues dans chaque cas.
a- Préciser , en justifiant votre réponse , b
la courbe correspondante au 1% cas 100 -

P :

et la courbe correspondante au 257 cas . 1/-( L)
b- On régle la résistance R; sur la valeur
R'; pour que la constante de temps 1 soit 50 -
la méme dans le 25 cas et le 3™ cas.
Exprimer R'; en fonctionde L; , L3, Raetr.

. >
CalculerR'; . 6 8 t(ms)

Figure 3



2- Etude du régime transitoire dans le condensateur

On remplace dans le montage représente sur la figure (1) la bobine par un condensateur de capacité
C = 20uF mitialement non chargé , et on régle la résistance du conducteur chmique sur la valeur

R =50 . On ferme I"interrupteur a t = 0 , et on visuahise a I’aide d'un dispositif appropne
I’évolution de la tension u, aux bornes du condensateur en fonction du temps .

2.1- Dessiner le schéma du montage expérimental en v indiquant le branchement de la masse et
’entrée du dispositif et la fléche représentant la tension u, dans la convention récepteur .

2.2- Etablir I’equation différentelle venfiee par la tension u, .
t

2.3- La solubon de I'equation differentielle s’ecntsous la forme: u, =Ae "+B dontAetB ett
sont des constantes a déterminer .

Trouver en fonchion des parameétres du circuit 1’ expression de chacune des constantes A B et 1.
2.4- Déduire , en fonction du temps , 1'expression litterale de 1 'mntensité 1 du courant dans le circuit
electrique au cours du régime transitoire .

2.5- Calculer I'intensité du courant a t = 0 juste aprés la fermeture de | 'interrupteur .

3- Etude de I’échange d’énergie entre le condensateur et la bobine K
On réalise le montage représente dans la figure( 4) qui est composee par © 3 o
- Une bobine d’inductance L et de résistance 1 .

- Un condensateur de capacité C = 20uF charge sous la tension Uy =6,0V.
- Un generateur G qui compense exactement | 'énergie L,r}

dissipée par effet Joule. .
Lorsqu’on ferme 'interrupteur K, 11 passe dans le circuit uc=ril\ G

; e T
un courant d'mntensite 1 = Im.cos(T—-t] dont Ty est
a _I_
la période propre du circuit (LC) : Ty = 2nfLC .

3.1- Montrer que |’énergie électrigue emmagasinee dans Figured

G 5 1 : 2
le condensateur a I'1nstant t peut s’ecnre sous la forme : E, =—L.Ii. smz(T—n.t]
d
3.2- Montrer que |’energie totale E du circuat (LC) se conserve au cours des oscillations .
Calculer sa valeur .



Exercice N°4 .

Le dipdle LC se comporte comme un oscillateur dans lequel s’effectue périodiguement un échange d’énergie
entre le condensateur et la bobine ; mais ,en réalité ,I'énergie totale de ce dipdle ne reste

pas constante au cours du temps a cause des pertes d’énergie par effet joule.

LU'objectif de cet exercice est d’étudier I'échange énergétique entre |le condensateur et |a bobine ainsi que |a
réeponse d’'une bobine 3 un échelon de tension électrique .

1- Oscillations électriques dans le cas ot 1a bobine a une résistance négligeable .

On considére le montage de la figure 1 qui comprend :

- Un génerateur 1déal de tension qui donne une tension Uy ;

- Une bobine d'inductance L et de résistance negligeable ;

- Un condensateur de capacité C=8,0-10'9 F:

- Un mnterrupteur K . (
On charge le condensateur sous la tension Uy en placant

" nterrupteur dans la position (1) .

Lorsque le condensateur est complétement chargé |

on bascule ]'interrupteur dans la position (2} a I'instant &0 |

1] passe alors dans le circuit un courant d'intensite 1.

A ’ade d’un dispositif appropné , on visualise Ja courbe représentant les variations de ] 'intensité 1 en

fonction du temps (figure2)et la courbe représentant les vanations de I’énergie magnetique Ep,

emmagasinée dans la bobine en fonction du temps (figure3).

s AL

15 !
T -
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¢
l Figure 2 0 0,01 0,03

Figure 3

1.1- Trouver I’équation différentielle vérifiée par I'1ntensité 1 du courant.

1.2- A ’aide des figures (2) et (3) :

a- Déterminer la valeur de ]’énergie totale E1 du circuit LC et en déduire la valeur de la tension Uy .
b- Déterminer la valeur de L.

2- Réponse d’une bobine de résistance néglizeable 2 un échelon de tension .
On monte la bobine précédente en série avec un conducteur u(v)
ohmique de résistance R=100£2 .On applique entre 4
les bornes du dipdle obtenu un échelon de tension de valeur b §
ascendante E et de valeur descendante nulle et de période T. / ) N
On visualbise a I’aide d’un dispositif approprié 1’évolution de 4 " =
la tension u entre les bornes du genérateur, la tension ur aux g ats:d I
bornes du conducteur chmique et la tension ur aux bornes de : f
la bobine ; on obtient alors les courbes (1), (2) et (3) ¥
représentées dans la figure 4 .

t10°* ms)

Figure 4
2.1- Etablir 'equation différentielle vénfiée par I"intensité du courant i(t) dans I'mtervalle 0 ¢t<— .

2

2.2- La solution de cette équation différentielle s’écrit sous Ja forme : (1) =Ip(] —e -") avec I et T des
constantes .

a- Associer chacune des tensions ur et ur a la courbe correspondante dans la figure 4 .

b- A ]’aide des courbes de la figure 4 trouver la valeur de I,



2.3- L’expression de I’intensité du courant s’écnt dans | 'intervalle %5 t< T (sans changer I'ongine du

t
temps ) sous la forme : 1(t)=Ae T avec A et T des constantes .

Montrer que I’expression de ]'intensité du courant a | 'nstant t, =% s’ecnt sous la forme 1(t)) =1, e’

3- Les oscillations électriques dans le cas ou la bobine a une résistance non négligeable .

On repete |’ expenence en utihisant le montage représenté dans la figure 1 en remplagant la bobine
precédente par une autre bobine ayant la méme mductance L | mais sa résistance 1 n’est pas neghgeable .
Aprés avoir chargé complétement le condensateur , on bascule ] '1nterrupteur dans la position (2) .

La figure 5 représente I’ évolution de la charge g du condensateur en fonction du temps .

3.1- Choisir la ou les réponses justes :

L’eénergie emmagasinée dans la bobine est A a
a) maximale a 'instant t; = 5.10"ms .
b) mimimale a I'mnstant t; = 5.10ms .

. v 1 = -3 \
c) maximale a I"instant t; = 10"ms . ] /.\ 7
\

10.01 s

d) minimale a ]’ nstant t; = 107%ms

3.2- Montrer que |’équation différentielle verifiée O : k ﬁ ( 7' <>
par la charge du condensateur s’écnt sous la forme : \{/ Y t{ms}
Z 2

.(.i_% + 27 ...d_q“4. i’l’_t?‘ q= 0

dt dt T,
avec Ty la periode propre du circuit et A = SRy Figure 5

1
3.3- sachant que ’'expression de la pseudo période T des oscillations est T =—————=; trouver la
| )

condition que doit vérifier 1 par rapport a —pour que T=Ty . T2 4
)



Exercice N°5 :

Les bobines sont utilisées dans des montages électriques pour séfectionner des signaux
moaguies .
(et exercice a pour but de déterminer entre deux bobines (b) et (b’) cefle que 'on doit utifiser
pour ta sélection d'un signaf donne mogdule en amplitude .

1- Détermination de 'inductance L et de 1a résistance r de 1a bobine (b) .

On réalise le montage experimental représenté sur K
la figure 1 comprenant : Pp—"e
- Une bobine (b) d’inductance L et de résistancer ;

- Un conducteur ohmique (D) de résistance R ;
- Un générateur de tension (G) de force électromotrice E ;

(b)
- Un amperemetre (A) de résistance negligeable ;

- Un mterrupteur K . E IC >(G)
A I'instantt= 0 , on ferme 'interrupteur K | et on
visualise a I’aide d’un oscilloscope a memoire les D) Iun
variations de la tension upg(t) entre les pdles du 7N T
generateur (G) et de la tension ug(t) entre les bornes Q \fj

du conducteur ohmique (D). Figurel

On obtient les courbes @ et @ représentees sur
la figure 2 .

La droite (T) représente la tangente

a la courbe@ a I'instant =0 .

Dans le regime permanent | [’amperemetre (A)
mdique la valeur I=0,1A.

1.1-a- Montrer que I’équation différentielle que
veérifie la tension ug s’écrit sous la forme :
L-dstR+ (R+1)ug —ER =0.

b- Sachant que la solution de I’equation
différentielle s’ écrit sous la forme ugp=Uq(1-e™Y) |
trouver 'expression des constantes Uy et A en
fonction des parametres du circuit .

upg ; ug (V)

10 20
1.2-a- Trouver 'expression de la résistance r de la Figure2
bobine (b) en fonction de E | I et U,. Calculer la valeur de r.

dt

de E, Uy, I, et L. En déduire la valeur de L.
2- Détermination de I'inductance L' et 1a résistance r' de 1a bobine (b")

On réalise le montage représente sur la figure 3 qui comprend une bobine (b') d’inductance
L'et de résistance r, le générateur (G) de force electromotrice E | un condensateur de capacite
C=20uF jun conducteur ohmique de résistance R'=320) et un mterrupteur K .

Apres avoir charge totalement le condensateur, on bascule 'interrupteur K a la position 2 a
'instant t = 0 et on visualise a I’aide d’un oscilloscope @ meémoire les variations de la tension
u, aux bornes du condensateur en fonction du temps .On obtient I’oscillogramme représente
sur la figure 4.

b- Exprimer [du—R) , derivée de la tension ug par rapport au temps a |’instant =0, en fonction
9



2,5
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Figure3 i %ﬂ igured

2.1- a- Justifier, du point de vu énergétique, |’allure de la courbe représenteée sur la figure 4.
b- En considérant la pseudo- periode étant égale a la periode propre de I'oscillateur LC |
vérifier que L'=0317 H.

. . . Rpha 2m
2.2- On exprime la tension u, par la relation: u.(t)=Ee cos(T-tJ. Montrer que r'~0.



Exercice N°6 :

L’objectif de cet exercice est de suivre I’évolution de I'intensité du courant électrique au cours de la
charge d’un condensateur et au cours de sa décharge a travers une bobine. Pour I’étude de la charge et
la décharge d’un condensateur de capacité C, on réalise le montage représenté dans la figure 1 .

1 -Etude de |la charge du condensateur ; b

Initialement le condensateur est non chargé. _4_|

A un instant considéré comme origine du temps t=0, R

on bascule ]'interrupteur K 2 la position 1, le condensateur C

se charge alors a travers un conducteur chmique de I I -
résistance R=100L) a I’aide d’un generateur electrique 1 1 *—
parfait de force électromotrice E =6V . “'u_ 2
1.1- Etablir ’équation differentielle que vénfie I'intensité ¢

du courant ; en respectant I’ onentation mdiquée _m
dans la figure 1. i Figl

1.2-La solution de ]’équation differentielle s’ecnt
’

sous la forme sutvante : i=Ade 7 .
Trouver 1’ expression de A et celle de ten

. : ol 1.0
fonction des parameétres du circuit.
1.3- En dédwre ’expression de la tension
u,en fonction du temps t. i
1.4- Un systeme informatique permet de Fig 2
tracer la courbe qui represente i
P 7 : :
les variations I—en fonction du temps t (fig 2) . o
0
Iy est |'intensité du courant a | 'nstant t = 0. H t{ms)
0 01 02 03 0.4 0.5

Determuner la constante de temps T et en déduire la valeur de la capacité C du condensateur.

1.5-So1ient £, I’énergie electngue emmagasinée dans le condensateur Jorsqu’] est complétement charge

et £,(7) I'energie électrique emmagasmee dans le condensateur a I’'nstant t= 7 .

2
Montrer que le rapport w s’ecnt sous la forme : E,(7) =[ gz l) :Calculer sa valeur ,

€ e e

(e est la base du logarithme népérien ) .

2. Etude de la décharge du condensateur dans une bobine
A un mnstant que I’'on considére comme nouvelle ongine des temps, on bascule I'1interrupteur a la
position 2 pour decharger le condensateur dans une bobine de coefficient d’inductance L=0 2 H et de
resistance 1.
2.1- On considére la resistance de la bobine négligeable et on conserve la méme orientation précedente
du circuit .

a- Etabhr I’equation diftérentielle que vérifie | 'intensité du courant ?'(3) i
b- La solution de I’equation différentielle s’eécrit sous la forme suivante : i(t) =1, cos(Z:rNot+ go) :

Ddeterminer la valeur de [, et celle de ¢ .



2.2- A I’aide du systéme informatique précédent, on visuahise I’évolution de |'intensiteé i(t) dans le

circuit en fonction du temps t, on obtient 1’ oscillogramme représente dans la figure 3 .
it} (mA}

On designe par E,, I’énerge de |’oscillateur a 'instant t =0 et par T la pseudo période des oscillations .

Calculer I’énergie E’ de ’oscillateur a ] 'instant ' =%T, en deduire la variation AF=F'-F, .

Donner une explication a cette variation.
2.3- On admet que |’énerge totale de I’ oscillateur diminue au cours de chaque pseudo - periode de
=27 ,5%

a-Montrer que ’expression de I’eénergie totale de 1'oscillateur peut s’écnre a I'instant t=nT
sous la forme E, = E,(1- p)” , AVEC n entier naturel.

b-Calculer n lorsque I’énergie totale de l’oscillateur diminue de 96% de sa valeur initiale £, .



Exercice N°7 :

L’objectif de cet exercice est d’étudier les oscillabons électriques =

libres et forcees dans un circuit RLC et leur application w i

. . ] ). 2
dans le circuit d’accord . /
On réalise le montage électrique représente dans la figure (1) f

qui comprend : ()
- un generateur de force électromotrice E=6,0 V et 2

de résistance interne negligeable ;
- un condensateur (C) de capacite C reglable ;

- une bobine (B} d'inductance L reglable et de resistance négligeable ; R L

- un conducteur chmique (D) de résistance R réglable ;

- un interrupteur (K). Figorel
1- étude des oscillations libres amorties dans un circuit RLC.

Expérience 1 :

On régle la résistance sur la valeur R=2002 et I"inductance sur la valeur 1,0H et on régle la capacité du
condensateur sur C=60uF.

Apres avoiur chargé complétement le condensateur (C },on bascule ]'interrupteur (K) a I'instant t=0 a la
position (2) .

Un dispositif approprie permet de visuahser I’évolution des tensions u, a2ux bornes du condensateur (C)
uR aux bornes du conducteur chmique (D) et ur aux bormes de la bobine (B).

On obtient les courbes (a) , (b) et (c) représentées dans la figure(2)

A y u

. 1A ;08 M IR/ A
i VARV, ‘V‘*"'H | ARV VAR
s H-H| M | B .
21881028 4,88.10% s 2.88.1 e
(c) (b) (a)

Figore2

1.1-]a courbe (a) représente 1’'évolution de ]a tension u, en fonction du temps .

quelle est parmi les deux courbes (b) et (c) celle comrespondant a la tension ur 7 justifier la réponse .
1.2- A partir des courbes précedentes :

a) Déterminer la valeur de ] 'intensité de courant passant dans le circuit a ] 'nstant t1=8,54.10'2 S .

b) Préciser le sens du courant dans le circuit entre les instants t) ett; = 10,98.10’2 S .

1.3- Etablir ’équation différentielle vérifiée par la charge g du condensateur (C) .
R

——t
1.4- Lasolution de I’égquation différentielle s ’écrit sous Ja forme g(t)=Ae T .cos(%r—nt -0,077) .

Deéterminer la valeur de la constante A en donnant le résultat avec trois chiffres significatifs .
2- L’étude énergétique des oscillations libres dans un circuit LC.

On utilise le montage representé dans la figure (1) ,et on régle la résistance R sur la valeur R=002 et la
capacite du condensateur sur la valeur C =60 uF | dans ce cas I’expression de g(t) s’ecnt sous la forme :

1
q(t} = g, cos( - th.

2.1- etablir ’expression httérale de |’énergie électnque E. et celle de |’ énergie magnetique E, en
fonction du temps .

2.2- Montrer que 1’énergie totale E1 de I’ oscillateur se conserve aux cours du temps .

Calculer sa valeur .



Exercice N°8 :

L'objectif de cet exercice est I'étude de la réponse d'un dipbdle RZ a un &chelon de tension

ascendant et I'évolution de la charge £lectrique lors de la décharge d’un condensateur dans une
bobine.

1- Etude du dipdle RZ

On realise le montage représente dans la figure 1 et qui constitue de :
- un générateur de force electromotrice £ = 67 et de resistance négligeable ;

- une bobine de coefficient d’ inductance L =1, 5mHo et de résistance negligeable ; ;L

;
un conducteur chmique de résistance R réglable ;
- un interrupteur X .
On regle la résistance R sur une valeur &) €t on ferme 'interrupteur X L
a un instant 7 = 0 que I’on considére comme ongine du temps. F C)
1.1- Btablir I’équation différentielle vérifiée par I’intensité du courant if’f /.
R
T

1.2-La solubon de |’équation différentielle s’ecnt sous la forme :
!

E 5 i : . ;
;'(x) =—/| 1—¢ " |. Déterminer a partir de cette solution |’expression :
R Fig

de la constant 7] en fonction des parameétres du circuit .

1.3- Onregle larésistance R gyr a valeur & = 2R, . Trouver l'expression de la nouvelle constante de
temps 75 en fonction de 77 . En dedwire I’effet de la valeur de R sur 1’etablissement du courant dans le
dipdle KL

2- Etude du dipéle RZ.C
On réalise le montage représenté dans la figure 2 .

On bascule | 'mnterrupteur X a la position 1 ; Apres la charge du condensateur |, on bascule I'interrupteur a
al’mnstant ¢ =0 a la position 2 . On visuahse a ’aide d’un dispositif appropné I’évolution de la charge
du condensateur au cours du temps ; On obtient alors la courbe représentée a la figure 3.

12 q(nC)

Fig 2

Fig3

2.1- Btablir I’equation differentielle vernifice par la charge g (z}du condensateur

2.2- Sachant que |la solution de cette eéquation différentielle s'écrit sous la forme
!
= 2t
g(t)=goe * cos [?*' (35’]

a- Trouver I'expression q_(%_}_ en fonction de |a pseudo-période 7" etla constante A .
alt

b- Déterminer lavaleurde A



Exercice N°9 .

Beaucoup d’appareils électriques contiennent des circuits qui se composent de condensateurs, de
bobines, de conducteurs chrmiques ...La fonction de ces composantes varie selon leurs domaines
d’utihsabion et la fagcon dont elles sont montées dans les circuits.

I —
1-Etude du dipole RL
On réalise le montage, representé dans la figure 1, comportant : C)‘E
-un generateur de fe.m E=12V et de 1ésistance interne négligeable ; (b

-un conducteur ohmique de résistance R, =520 ;

-une bobine (b) d’inductance L et de résistancer ;
-un interrupteur K .
On ferme ' interrupteur K a 1'instant de date t=0 .Un
systeme d’acquisibion informatisé adequat permet de
tracer la courbe représentant la tfmsionuf,._l (t)aux
bomes du conducteur ohmique (fig.2) .(La droite (T)

représente la tangente a la courbe a =0).
1.1-Etablir I’équation diftérentielle regissant I’évolution

de uRl :

1.2- Déterminer la valeur de la résistance 1 de la bobine.
1.3- Verifier quel=0,6 H.
2- Etude des dipodles RC et RLC.
- On réalise le montage, représente dans la figure 3,
comportant :
-un génerateur idéal de courant ;
- Un MICTOAMPEremetie ;

-deux conducteurs ohmiques de résistance Rjet R=4002 ;

- un condensateur de capacité C , non charge initialement ;

-la bobine (b) précédente ;
- deux mterrupteurs K, et K.
2.1- Etude du dipodle RC

On ferme I'interrupteur K, (K, ouvert) a I'mstant de date

t=0 L ’ntensité du courant indiquée par le

microamperemetre est I, =4 pA . Un systeme d’acquisition

informatisé adéquat permet de tracer la courbe représentant

la tension U,z (1) (fig.4).
2.1.1- Determiner la valeur de R, .

2.1.2- Trouver la valeur de la capacite C du condensateur.
2.2- Etude du dipéle RLC

Lorsque la tension entre les bornes du condensateur prend la valeur
u. = U, ,on ouvre K, et on ferme K, a un instant pris comme 4

nouvelle origine des dates (t=0). Un systéme d’acquisition nformatisé
adequat permet de tracer la courbe representant la tensionUy (1)

(fig.5) .(la droite (T1) représente la tangente a la courbe at=10.) 0:

unl | R,

Figure 1

Figure2
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2.2.1- Etablir I’equation differentielle regissant |’ évolution de la charge g du condensateur.

2.2.2- Exprimer d—‘ en fonction deR ,ret1 ; E represente I’energie totale du circuit a un instant t
t

et 1 ]'1ntensité du courant circulant dans le circuit au méme mstant.

Ljd d ;
2.2.3- Montrer que U, = —E[%) ou [%) represente la derivée par rapport au temps
t t=( t t={

deug (t)at=0 CalculerU,.

2.2.4- Trouver |EJ| I’énergie dissipee par effet Joule dans le circuit entre les instants t=0 et t=t) ( fig.5).





